

讲题：直言不讳的祷告

耶利米书 20 章 7-13 节

余增煌博士



引言

各位主内弟兄姐妹，平安！感谢主今早有机会和大家一起敬拜上帝、一起聆听神的话。我谨代表三一神学院、也代表伯特利堂向各位问安。

“神啊，你愚弄了我！”弟兄姐妹，你曾经对上帝这样说吗？也许话没说出口，但心里却这么想。也许用的不是这几个字，但意思大概一样，就是明明听到神的带领和应许，后来却没有看到神照他的话做，就感到失望、疑惑、甚至抱怨、生气。我可以想到一两个这样的情况，相信很多基督徒都能够认同。

向你传福音的人对你说“神爱你，并且为你的生命有一奇妙的计划”，还说耶稣应许了丰盛的生命。信主后，因为你把神摆在生命第一位，和家人本来和谐的关系越来越紧张、有时还起冲突；和朋友、同学、同事也渐渐疏远。不但如此，原来平静的生活莫名其妙地一波未平一波又起：先是稳定的工作无缘无故泡汤了；后来健康的身体不知何故又毛病接二连三。神

啊，这就是你为我生命奇妙的计划吗？这就是你应许的丰盛生命吗？老实说，怎么好像有被骗的感觉？

另一个可能使基督徒对神和他作为发出问号的情况是不被答应的祷告。一位我认识了近三十年的弟兄患了癌症，过去几年弟兄姐妹都在为他祷告，但他的病情没有好转。你可能也曾经为病人代祷，最后他们却没有康复。诗人数算耶和华的恩惠时，不是说他医治一切疾病（诗二零三 3）吗？又或者，你为家人的救恩祷告，最终他们却没信主。保罗和西拉不是对狱吏说“当信主耶稣，你和你一家都必得救”（徒十六 31）吗？

“神啊，你愚弄了我！”你对上帝这样说过吗？要是没猜错，大部分弟兄姐妹会说：没有，当然没有！神是真理的神、在他没有谎言，他不会也不能欺哄或愚弄人！说神愚弄人，不是冒犯神的话吗？因此，尽管基督徒生活的现实和理想有落差，我们失望疑惑之余，都决意不对神说“你愚

弄了我”那样坦率、毫不避讳的话，那样毫无顾忌、直言不讳的话。

今天的旧约经课耶利米书二十 7-13 却正是一段直言不讳的祷告。先知耶利米在第 7 节说：“耶和華啊！你曾劝导我，我也听了你的劝导。”《和合本》中，在这节译为“劝导”的希伯来动词在旧约圣经一共出现 27 次，基本意义是“引诱、诱惑、欺骗”。

例如，出埃及记的一道条例把这个动词译为“引诱”。士师记把同样的词译为“诓哄”，指参孙的妻子如何千方百计地哄骗参孙。箴言用这个词来形容恶人的“引诱”（一 10）和强暴人的“诱惑”（十六 29）与“欺骗”（二十四 28）。这个词不仅用来描述人的行为，列王纪上也三次用它指耶和華差去“引诱”以色列王亚哈上战场的谎言之灵（二十二 20-22）。

这个词出现 27 次中的 23 次，《和合本》的翻译都反映了引诱、诱惑或欺骗的意义。其实，耶利米书二十 7 也不例外。《新译本》对这节经文的诠释比较到位：“耶和華啊！你愚弄了我，我受了愚弄”；主要的英文译本更直截了当，把这个动词译为“欺骗”。

如果这个翻译更贴近原文，这节经文就不是耶利米心平气和、理智地对耶和華说“你曾劝导我，我也听了你的劝导”；而是他情绪激动、直言不讳地向耶和華哀叹和申诉：“耶和華啊！你愚弄了我，我受了愚弄”！

这句强烈的感叹开始了耶利米的祷告。耶利米书二十 7-13 包含了两则祷告，第一则在 7-10 节、第二则在 11-13 节。这些祷告的内容是什么、耶利米为什么发出这些直言不讳的祷告呢？这是我们今早先要关注的。接着我们要问，今天的基督徒要如何理解和应用这段经文，如何直言不讳地祷告呢？首先，让我们来聆听耶利米的祷告。

一、直言不讳的祷告

第一则祷告记录在 7-10 节，可以总结为

1) “神啊，你愚弄了我！”（耶二十 7-10）

耶利米在第 7 节说神愚弄了他、以强势胜过了他，是基于他的亲身体会。什么体会呢？在同一节下半段耶利米说自己终日成了众人的笑柄，整天被讥笑和嘲弄。耶利米为什么遭到这样的对待呢？[15]第 8 节告诉我们，这是神百姓对耶利米宣讲的信息的回应。耶利米传的信息一点都不委婉动听，反而以“强暴和毁灭”为主题，表明犹大将受耶和華审判而毁在敌国手中。犹大上上下下会怎样回应耶利米的信息呢？

第 8 节下半段提供了答案。耶和華的话使耶利米整天受人辱骂，因为耶利米预言了国家灭亡，这和叛国罪没两样！耶和華的话使耶利米整天受人讥讽，因为耶利米所宣告的审判，没有马上发生。这时大概是犹大王约雅敬在位的早期，约公元前 609 到 605 年之间，离巴比伦攻陷耶路撒冷还有

整 20 年。人们只看到眼前的安定，就讥讽耶利米胡言乱语。

耶利米说自己因为宣讲神的话而多方被虐待，一点都不夸张。今天经文的上文就记载了一件这样的事。[16] 在耶利米书十九章，耶利米照耶和华的吩咐去跟窑匠买了一个瓦瓶、将瓶打碎，对犹大宣告，耶和华将照样打碎犹大，使杀戮临到，以至不能再修补。为什么？因为神百姓离弃了耶和华去拜别神。他们硬着颈项、不听从耶和华的话，招致被打碎的审判。

来到二十章，在我们经文之前的 1-6 节，一位名叫巴施户珥的祭司听到了耶利米打碎瓦瓶的预言。巴施户珥是耶和华殿的总管，工作包括维持圣殿的秩序、对付惹事的人。他听了耶利米的话，就殴打耶利米，把他枷锁在耶和华的殿里。

耶和华的先知，因为传耶和华的话，被枷在耶和华的殿中，这是何等大的讽刺！而这一切凌辱都不是因为耶利米做错了什么或违背了神的旨意。恰恰相反！这一切的逼迫都是因为他顺服了耶和华对他的呼召。

耶利米书以耶利米的蒙召开始。在一章 9-10 节，耶和华对耶利米说：“看哪！我把我的话放在你口中。今日我立你在列邦列国之上，为要拔出、拆毁、毁灭、倾覆，又要建立和栽植。”后来在一章 18-19 节又说：“看哪！今日我使你成为坚城、铁柱、铜墙，抵挡全地，就是抵挡犹大的君王、首领、

祭司和这地的众民。他们必攻击你，却不能胜过你，因为我与你同在，要拯救你。”

近二十年来，耶利米顺服耶和华的呼召宣讲了审判的信息。犹大却没有聆听悔改，反而继续任意妄为、对先知更是冷嘲热讽。弟兄姐妹，换了是你，会如何反应呢？

今天的经文中，被巴施户珥殴打枷锁的经历把耶利米低落沮丧的情绪推到了极点：耶和华啊！我照你的话做了，却不见你与我同在！我照你的话做了，却不见你拯救我！你说我要像铜墙铁柱敌挡犹大，但区区一个总管就胜过了我！我照你的话做了，你有照你的话做吗？耶和华啊！你愚弄了我！

多年来的挫折、加上巴施户珥事件，使耶利米在第 9 节起了放弃履行呼召的念头。他想不再提耶和华、不再奉耶和华的名讲论。可是，耶利米发觉，耶和华当年召他时放在他口中的话却像心里骨中的火催逼着他，使他无法抑制、不得不继续宣讲。

耶利米继续宣讲，第 10 节显示周围的人也继续攻击他。众人讥讽耶利米传“四面惊吓”的信息，“四面惊吓”的审判却没发生。他们也咒骂耶利米，希望他走错一步就被引诱，他们就可以胜过他、向他报复，以至他落得四面惊吓。

7-10 节这则祷告开始时，耶利米在第 7 节说耶和华“愚弄”和“胜”了他；结束时，耶利米在第 10 节说众人希望他被“引诱”、被“胜”过，用的是同样两个动词。这样的首尾相应仿佛在强调，耶利米这则直言不讳的祷告是在他内心和外在、对神和对人都处在巨大压力下发出的。

耶利米不仅对耶和华说“神啊！你愚弄了我”；[20]他继续在 11-13 节对他说：

2) “神啊！请施行报复！”（耶二十 11-13）

这是今天经文中的第二则祷告。在第 11 节，耶利米相信，因为耶和华与他同在，那些逼迫他的人都必跌倒、不能得胜；他们也必因为失败而大大蒙羞。跌倒、失败、蒙羞，都是第一则祷告中敌人希望发生在耶利米身上的；耶利米现在凭信心宣告，同样的事将发生在敌人身上。

耶利米的信心促使他在 12 节求耶和华行动、在逼迫他的人身上施行报复，使他们跌倒、失败、蒙羞。耶利米在 13 节以赞美耶和华结束这则祷告，歌颂他拯救穷乏人脱离恶人之手。

弟兄姐妹，你有像耶利米那样向神祷告吗？虽然这两则直言不讳的祷告乍看下使我们不知所措、甚至感到不安，其实这段经文扩大、加深了我们对祷告的认识，让我们看到基督徒也可以直言不讳地向神祷告。

二、直言不讳地祷告

今天的经文突出三种要祷告的情况。

1) 沮丧至极时要祷告

“神啊！你愚弄了我”是耶利米的肺腑之言。神真的愚弄了耶利米吗？从耶利米的角度、在这个时刻，的确如此。多年来传讲神的话不被接纳反遭逼迫、再加上刚发生的巴施户珥事件，使耶利米觉得上帝呼召自己时应许了他的同在和拯救，现在却都看不见，就产生了被骗的感觉。

但我们必须明白，耶利米激动的感叹“神啊！你愚弄了我”出自当下的处境和体验。他走在挫败、沮丧的谷底，精神几乎崩溃，就毫无保留地向神表达内心的话。他的感受是真实无可否认的，但他对神的感知却受到时间、空间、主观和有限理解的限制，就得出不正确的结论。

我们不能单从第 7 节总结耶利米对神的理解，而要考虑今天经文的整体。耶利米并没有停留在强烈的情感或错误的神学理解上。[25]第 11 节的“然而”是耶利米信心挣扎的转折：“然而耶和华与我同在”。在接下去的 12 和 13 节中，耶利米也凭信心肯定耶和华的属性，相信耶和华能从敌人手中拯救他。耶和华并没有愚弄耶利米，但他的同在和拯救有时并不明显，属他的人要凭信心支取他的应许。

身为读者的我们也从圣经能够俯瞰耶利米四十年的服事，知道耶和华由始至终都与耶利米同在，叫耶利米

能像铜墙铁柱一般抵挡顽梗的犹大。在耶利米书中，犹大最终照耶利米所预言，被巴比伦所毁。耶利米虽然饱受逼迫，最终蒙神拯救，亲自见证了圣城圣殿被毁、神百姓被掳。

神不撒谎、不欺哄愚弄人。这是今天的经文认同的。那么，这段私下个人的祷告今天成了神话语的一部分，对基督徒有什么意义呢？我想，其中一个帮助是让我们看到，神接纳他儿女在沮丧至极的时候，直言不讳的祷告。神造人有情感，他喜悦我们在祷告中向他表达我们的感受。耶利米的祷告就掺杂了悲哀和喜乐、愤慨和信靠、沮丧和赞美，充满了人的复杂情感。

上帝也体恤我们的软弱，知道我们对他的理解总是不完全，知道我们对他的信心常常不充足。但，从耶利米的祷告，我们看到神接纳他儿女带着不完全、甚至有误的神学、带着不充足的信心来向他祷告，尤其在情绪最低落、陷入谷底的时候。在天父面前，我们不必担心说错话！天父爱听我们说话，胜过要我们说话头头是道。

亲爱的弟兄姐妹，你正经历沮丧至极的情况吗？你走在悲哀、疑惑、甚至绝望的谷底吗？你眼见的和你所信的出现差距和张力吗？弟兄姐妹，我们的主欢迎你和我坦然无惧地来到神的施恩宝座前，向他倾心吐意、向他坦诚我们的心声。

2) 质疑呼召时要祷告

不久前，一位年轻的传道人和我约谈时，一度掩面大哭，说他决定辞职，不继续在教会服事。这位同工几年前神学院毕业后，加入了某间教会的教牧团队。踏入教会后，发觉教会的人情世故原来那么复杂一同工之间的关系紧张、团队中不和谐不合作、自己的声音被忽视、事工又停滞不前一就感到气馁，甚至要放弃。

弟兄姐妹，你有因为顺服神的呼召而遭到不好的对待、殷勤服事主反而受苦，就质疑神的呼召吗？我想的，不单是在教会的服事。每个基督徒都蒙召作属神的子民，不管在生活的哪个岗位或阶段，都忠心于主，为他作盐发光。这是崇高的呼召，也是具挑战的呼召。在家庭、邻里、学府、职场、商界、媒体、社会、教会等领域，要回应呼召，作君尊的祭司、圣洁的国度，并不容易；也可能带来不便、甚至不公义的对待或逼迫，足以叫我们想放弃为主而活。

弟兄姐妹，主把你放在什么岗位或处境活出他的呼召呢？要是你因为顺服神而受挫，使你质疑神的呼召，今天神的话邀请你为这样的挑战和神交谈，把你的挣扎、困难直言不讳地告诉他。

3) 面对仇敌时要祷告

我们不常听到人求神向仇敌施行报复，自己可能也很少这样祷告。报复的请求，似乎和一位满有怜悯慈爱的神格格不入。但在今天的经文中，

耶利米就求神在仇敌身上报复。诗篇也有一类诗称为咒诅诗，就是诗人求神在仇敌身上降下报复，而且是形象、暴力、令人不寒而栗的报复。今天的另一段旧约经课取自诗篇六十九篇一那这就是一首咒诅诗。

尝试理解这类难明白的经文时，我们应该留意，当耶利米或诗人求神施行报复时，出发点并不是个人的私欲或暴力的倾向，而是在遵行神的旨意中受到不公义的对待和逼迫。这样的祷告向神陈明冤屈，同时交托神主权，求他为义人伸冤而施行报复。耶利米在第 12 节就说他将自己的案件向神禀明，把冤屈交托给神。

也许你会问，我们都是罪人，怎么确定自己的动机像耶利米或诗人那样，是神所悦纳的呢？的确，耶利米自己就说过：“人心比万物都诡诈”（耶十七 9）。但这并不阻止他向神求报复。重要的是，他在 12 节首先承认神是“试验义人，察看人肺腑心肠的万军之耶和华”。也就是说，耶利米承认只有神能识透人的动机，也承认审判在于耶和华。即使祷告的人动机不纯，公义的神也必定按自己的智慧和公义施行报复。

弟兄姐妹，你在生命中面对什么仇敌呢？除了自己的生活圈子，你看到社会、国家、世界上敌挡神和他旨意的仇敌吗？也许你我要学习的，是耶利米和诗人对罪恶和不公义的不容忍和愤怒。面对世界各地令人发指的

种族灭绝、人口贩卖、弱肉强食，基督徒难道不该求神按他的公义施行报复吗？

总结

今天的新约经课马太福音十 24-39 这样开始：“学生不能胜过老师，奴仆也不能胜过主人”（24）。在语境中，这句话指主耶稣的门徒会像他一样，遭到迫害；经文继续教导门徒因信仰受到迫害时，要敬畏神、不畏惧人。

这和耶利米书二十 7-13 的信息是相辅相成的。跟随服事主的人要做好准备，面对各种试炼所带来的沮丧、疑惑和敌对；先知耶利米是我们的榜样。在这些时候，求神帮助我们也像耶利米那样，存敬畏神的心来到神面前，直言不讳地向他祷告。